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Εµπειρίες από τις αναλύσεις υποθέσεων Nostrum-DSS  

 

Συγκρούσεις για τη χρήση νερού  
στη Μεσόγειο 

 
Συντάκτης:  Centro Interdipartimentale IDEAS/CESD – Πανεπιστήµιο της Βενετίας 

Πηγή:   NOSTRUM-DSS Deliverable D6-6  

 

Συγκρούσεις για τους πόρους 
Οι συγκρούσεις προκύπτουν όταν οι υδατικοί πόροι θεωρούνται ανεπαρκείς, σε απόλυτους 
όρους, ως φυσικές ελλείψεις (συνεχείς ή εποχιακές), ή σε σχετικούς, όσον αφορά τις 
προσδοκίες αν άπτυξης µιας χώρας, µιας τοπικής κοινότητας ή µιας οµάδας καταναλωτών.   
Επίσης συγκρούσεις µπορούν να προκύψουν όχι µόνον όταν οι πόροι είν αι λιγοστοί αλλά και 
όταν η χρήση νερού είναι περιορισµένη  είτε ποσοτικά, µε την επέκταση της χρήσης του 
νερού από έναν τοµέα, είτε ποιοτικά, λόγω αρνητικών  επιδράσεων που προκαλούνται από τις 
αν θρώπινες δραστηριότητες στους πόρους.  
Η αύξηση των ποσοστών κατανάλωσης νερού  ακολουθεί όταν µεταβάλλονται τα σχέδια 
καταν άλωσης που οδηγούνται από τις τάσεις της παγκοσµιοποίησης.   
Ανοµοιογενή ποσοστά κατανάλωσης  έχουν παρατηρηθεί: υψηλότερες απαιτήσεις κατά τη 
διάρκεια των περιόδων της µεγάλης ξηρασίας, για να ανταποκριθούν στις γεωργικές και 
αν άγκες τουριστών, αυξάνουν τη πίεση για το νερό και δηµιουργούν συγκρούσεις για τους 
υδάτινους πόρους.   
Η αλλαγή κλίµατος  αναµένεται ν α συµβάλει περαιτέρω στην ανοµοιογενή χωρική και 
χρονική κατανοµή των  υδάτινων πόρων.  
Γεν ικά, οι συγκρούσεις προκύπτουν όποτε υπάρχει 
χάσµα στις σχέσεις διακυβέρνησης  σε µια 
κοινότητα. Εντούτοις εκφράζονται µόνο όταν οι 
κοινωνικές οµάδες γνωρίζουν για τις ανισότητες που 
υφίστανται, και έχουν τα µέσα για να διεκδικήσουν τα 
δικαιώµατά τους.  
 

 

 

 

Πορτογαλία 
Στη υδρολογική λεκάνη Caia, η ̟ροσέγγιση 
στηρίχθηκε αρχικά σε µια Κοινωνική Ανάλυση 
∆ικτύων για να γίνουν κατανοητές οι σχέσεις µεταξύ 

των φορέων για την ̟εραιτέρω συµµετοχή τους στη 

διαδικασία λήψης α̟οφάσεων. 

Λίβανος 
Στην ̟εριοχή Damour, µια συµµετοχική 
̟ροσέγγιση έχει οργανωθεί για να λύσει τις ήδη 
υ̟άρχουσες – και για να α̟οτρέψει µελλοντικές 

- συγκρούσεις για τους λιγοστούς υδάτινους 
̟όρους. 
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Το ορόσηµο: απαιτήσεις σε νερό 
Οι  υδάτι νοι  πόροι  παρέχουν 
κοι νωνι κο-οι κονοµι κές και  
περιβαλλοντι κές υπηρεσίες. Ενώ 
παραδοσι ακά οι  κατανοµές νερού 
γί νονται  για να ι κανοποι ούν  τις 

κοινωνικοοικονοµικές ανάγκες 
που εκφράζονται  από τι ς οµάδες 
των φορέων, η ανάγκη να 
συντηρηθούν  οι οικολογικές 
λειτουργίες  που υποστηρί ζονται  

από τους οργα νι σµούς νερού 
(εάν δεν εί ναι  γι α την άµεση 
εκµετάλλευση των φυσι κών 
προϊ όντων) έχει  τους πι ο 
αδύνατους φορεί ς.    

Τοπικές – Μη τοπικές πιέσεις:  η υπερεκµετάλλευση των υδάτι νων πόρων εµφανί ζεται 
επί σης από εξωτερι κούς παράγοντες, ι δι αί τερα µέσω του τουρι σµού και  του δι εθνούς εµπορί ου των 

προϊ όντων που χρει άζονται  εντατι κή κατανάλωση νερού. 

Η έλλειψη σύγκρουσης θα µ̟ορούσε σε 
ορισµένες ̟ερι̟τώσεις να είναι  α̟οτέλεσµα 

έλλειψης συνειδητο̟οίησης για τους 
κινδύνους, ή την έλλειψη ̟εδίων έκφρασης 
των αναγκών και των ̟εριορισµών των 

φορέων. 

This leaflet is the sole responsibility of the author(s) 
and does not represent the opinion of the EC, nor is 
the EC responsible for any use that might be made of 
the information appearing herein. 
  

Τι είναι το Nostrum-DSS? 

Είναι συντονιστική δράση, η οποία 
χρηµατοδοτείται από το Πακέτο-Πλαίσιο 
6 (FP6) της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η 

οποία στοχεύει να βελτιώσει τη 
διακυβέρνηση και τον προγραµµατισµό 
για την αειφ ορική διαχείριση του νερού 

στη περιοχή της Μεσογείου  µέσω:  
• της καθιέρωσης ενός δικτύου 

επικοινωνίας µεταξύ των τοµέων της 
επιστήµης, της πολιτικής, κ αι της 
αστικής κοινωνίας   

• της ενθάρρυνσης της ενεργού 

συµµετοχής των σχετικών φ ορέων    
• της ανάπτυξης κ αι της διάδοσης των 

καλύτερων περιπτώσεων για το 
σχεδιασµό και την εφαρµογή των 

εργαλείων Dss για την Ολοκληρωµένη 

∆ιαχείριση των Υδατικών Πόρων. 

Ποιες είναι οι σειρές Εντύπων 

Nostrum-DSS? 

Αυτά τα σύντοµα έγγραφα συνοψίζουν 
την κύρια ουσία του προγράµµατος  και 
αντιπροσωπεύουν την Πύλη Εισόδου  

στο ευρύ φάσµα των διαθέσιµων στον 
ιστοχώρο του προγράµµατος, προϊόντων 
και  πόρων. Αποτελούνται από τρία ε ίδη 

εντύπων:  
• Έντυπα αναλύσεων υποθέσεων  

• Έντυπα πολιτικής 

• Τεχνικά Έντυπα 

Σε ποιους απευθύνονται τα 

έντυπα 

Ως τµήµα της σειράς των Εντύπων 
Πολιτικής, το παρόν έγγραφο 
απευθύνεται κυρίως  στους υπεύθυνους 

πολιτικής και λήψης αποφάσεων που 
ενδιαφ έρονται στο να αποκτήσουν 
επίγνωση του τρόπου µε τον οποίο τα 

εργαλεία και οι προσεγγίσεις  DSS 
µπορούν να τους υποστηρίξουν στην 
καθηµερινή εργασία τους, αλλά µπορούν 

επίσης να είναι  χρήσιµα στους ερευνητές 

και τους επαγγελµατίες. 

Για περισσότερες πληροφορίες 
επισκεφθείτε τον Ιστοχώρο του 

NOSTRUM-DSS: 
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Τύποι συγκρούσεων 
Οι συγκρούσεις στη διαχ είριση του ν ερού µπορούν να οµαδοποιηθούν σε 3 κατηγορίες:   

1) Ανταγωνισµός µεταξύ των τοµέων και των φορέων:   
Μερικοί φορείς θεωρούν  ότι το ποσοστό νερού που διατίθεται στον τοµέα τους διακυβεύεται, είτε 

ποσοτικά είτε ποιοτικά, από τις αποκοπές που γίν ονται στο νερό και διάθεση του σε άλλο τοµέα. 
Επίσης, διατοµεακοί ανταγων ισµοί και κίν δυνοι σχ ετικά και µε τις κοινων ικοοικονοµικές χρήσεις 
και τις λειτουργίες οικοσυστηµάτων , καθώς µερικές χρήσεις, µπορούν ν α βλάψουν  την  κοινων ική 

και περιβαλλον τική υγεία. 

 

2) Συγκρούσεις που προκύπτουν από την φτώχεια και εξωτερικών σχεδίων καινοτοµιών και ανάπτυξης:   
Σε µερικές περιπτώσεις, η υιοθέτηση των  εν αλλακτικών  πηγών  (επεξεργασία ν ερού και επαναχρησιµοποίηση, αφαλάτωση, 
εισαγωγές ν ερού, εµπόριο ύδατος σε κάψουλες κ.λ.π.) θεωρείται ότι θα απελευθερώσουν  την  πίεση, όµως στην  ουσία και αυτές 
εξαρτών ται από τις διαθέσιµες ευκαιρίες και ικανότητες κάλυψης του κόστους για κάθε εν αλλακτική επιλογή. Μερικές πλουσιότερες 

χώρες, που υποφέρουν  από την  έλλειψη ν ερού, έχουν  καλύψει µέρος των  ελλείψεων  µε αυτά τα µέσα, ενώ οι φτωχότερες χώρες 
αντιµετωπίζουν περιορισµούς στην υιοθέτησή τους.   
Οι εντάσεις µπορούν  επίσης ν α προέλθουν  κατά τη µεταφορά της τεχνολογίας στα ήδη χρησιµοποιούµενα τοπικά εργαλεία. Αυτά 

θεωρούν ται συν ήθως ως ξεπερασµέν α και εγκαταλείπονται, ενώ τα ν έα εισάγον ται άµεσα, χωρίς οποιαδήποτε δοκιµαστική ή 
προοδευτική προσαρµογή µέσα στα τοπικά πλαίσια. Μαζί µε την  τεχν ολογία, η παραδοσιακή γνώση και τα κοινων ικά συστήµατα 
οργάνωσης, θεωρούνται αυτόµατα ξεπερασµένα και αντικαθίσταν ται χωρίς δισταγµό από ξέν α.   

 

3) Συγκρούσεις που προκύπτουν από τις στρατηγικές δηµόσιων τοµέων και τις θεσµικές αδυναµίες:  
Οι θεσµικές συγκρούσεις προκαλούν ται σε µερικές περιπτώσεις από τη συνύπαρξη των  συνήθη ν όµων  που ανταποκρίν ονται στις 
παραδοσιακές αν άγκες και των ν έων  καν ον ισµών και νόµων: το αποτέλεσµα είν αι έν α µη πλήρως σύµφωνο ρυθµιστικό πλαίσιο.   

 

Εργαλεία και προσεγγίσεις για την αποτροπή και την επίλυση συγκρούσεων 
Για την  αποτελεσµατικότερη διαχ είριση των  υδάτινων  πόρων  είν αι απαραίτητο ν α συµµετέχουν  στη συζήτηση των στρατηγικών 
διαχείρισης και των  πολιτικών  επιλογών  τόσο η επιστηµον ική κοινότητα και οι βασικοί εταίροι, όσο και άτοµα στα κέντρα λήψεως 
αποφάσεων καθώς και αντιπρόσωποι της κοινων ίας πολιτών .  

Στην περίπτωση των διασυν οριακών  διαφων ιών,  η διεθνής διαπραγµάτευση  είναι έν ας τρόπος ν α λυθούν οι υπάρχουσες ή οι 
πιθαν ές συγκρούσεις: µερικές χώρες µπορεί ν α χρειαστούν εν δυν άµωση για ίση συµµετοχή και γι’ αυτό χρειάζον ται εξωτερική 
υποστήριξη.   

Σε εθν ικό επίπεδο, η υιοθέτηση των εναλλακτικών λύσεων των συµβατικών υδάτινων πόρων  µπορεί ν α βοηθήσει να 
µειωθεί ο κίν δυνος ελλείψεως ν ερού και αν ταγων ισµού, χάρη στη χρησιµοποίηση ν έων  τεχν ολογιών  (π.χ. µον άδες αφαλάτωσης) ή 
ορθολογική καταν οµή του νερού για την άρδευση.   

Χρήσιµα είν αι επίσης τα µέτρα πρόληψης ή/και χρηµατοδότησης χρηστών  που έχουν  υποφέρει από περιόδους ξηρασίας ή 
τους έχουν επιβληθεί πρόστιµο από πολιτικές αποφάσεις προς όφελος άλλων  φορέων . Αυτά µπορούν ν α είν αι είτε χρηµατικά (ως 

αντικίνητρο για τις καταστρεπτικές συµπεριφορές) είτε µη χρηµατικά. 

Βλέπε επίσης φυλλάδιο NOSTRUM-DSS 

Leaflet στη ∆ηµόσια Συµµετοχή στη 
Μεσόγειο  
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Για τη χρήση των εργαλείων DSS στην 

επίλυση συγκρούσεων βλέπε 

NOSTRUM-DSS Meta-Guidelines 
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